

诚信理念

诚信不仅仅是一种美德

姜桂义

走在大街上,我们经常会看到这样的宣传标语:诚信走遍天下,失信寸步难行。其实,从小学开始老师就教学生要讲诚信,诚信早已作为一种中华民族的传统美德而深深地根植于我们的血液里。从汉字演变的角度来看,“诚”字由“言”和“成”构成,意思就是说到要做到,能够“言必信,行必果”,即为“诚”。而“信”字由“亻”和“言”构成,意思就是你说的话让别人相信,诚实可信,即是“信”。诚信,说白了就是不弄虚作假,不唯利是图,不见利忘义,不骗人,不虚伪。

随着人类文明的不断进步,在一个社会多元化发展的时代,诚信不再仅仅是个人为人处事、修身养性的原则,不再仅仅是一种美德。在市场经济飞速发展的今天,诚信,已融入了社会生活的各个方面,被人们公认为协调不同利益主

体之间关系的原则之一,更多地应用于职业道德的规范和行业内外竞争的秩序化。唐朝谏臣魏征在贞观十年给唐太宗所上奏疏中更是将诚信上升到了国家的高度,强调“德礼诚信,国之大纲”。可见诚信的重要性。

比如,在商品流通领域,诚信是商家之间公平竞争,生产者和销售者为顾客提供优质产品及售后服务;在金融信贷领域,则表现为有贷必还,维护正常的金融秩序;在文化传播领域,可以表现为文化的传播者对受众负责,不做假广告,反对假新闻,总之,现代意义的诚信是在中国传统信义原则的基础上并借鉴西方管理制度的一些经验形成的全新的理念,其目的和出发点是为了保证社会活动的顺利进行,利益各方在诚信原则的协调下都能获得自己的利益,从而达到一

种“双赢”或“多赢”的态势。

诚信是个人的立身之本。自古以来,我们的至圣先师孔子就有“人无信而不立”的说法。孟子曰:“诚者天之道也,思诚者人之道也”,意思是作为一个人,诚信品质很重要,而且这是人的天性。一个人只有真正学会实践用心去做诚信的事,那他才算是一个真正的大写的人,这才是真正的为人之道。中国历史上更是有个“一诺千金”的故事,说明了诚信对个人的价值所在。秦末的季布,一向说话算数,信誉非常高,流传着相关的谚语:“得黄金百斤,不如得季布一诺。”后季布得罪了汉高祖刘邦,被悬赏捉拿。因为朋友的冒死相救,季布得以免遭祸殃。诚信的君子可以赢得尊重,更可使自己免于危难。而在如今这个网络飞速发展的时代,个别自媒体为了吸引流

量、博人眼球,或是故意断章取义带风向,或是刻意标新立异做标题党,等吸引人们关注之后,事情却又不断地反转,致使言而无信,最终反而落得个偷鸡不着蚀把米,彻底失去了受众的心。

诚信是企业的发展基石。荀子集孔孟思想之大成,他认为各行各业都应以诚信为本,并主张诚信不仅是职业道德的基本要求,而且是所有人际交往都应遵循的一条基本准则。诚信观念对商业活动亦产生了广泛的影响。在从事商业活动时,把诚信放在首位的往往都能够取得极大的成功。这种诚信不会因一时一地的利益得失而改变,也只有诚信才能带来商业上的持久成功。清朝余华瑞《岩镇志草·里祀乡贤纪事》中记载明代商人梅庆余:“诚笃不欺人,亦不疑人欺。往往信人之证,而利

反三倍,中年积蓄累数千金。”形成了独特以诚信为商德的商业文化。而今,我们从网络上也可以常常看到一些知名的景区,个别无良商家,为了一点蝇头小利而失去诚信,不仅给个人企业带来伤害,更重要的是给当地的所有企业都抹黑了。

诚信是城市的亮丽名片。《管子·枢言》篇中有“诚信者,天下之结也”。可见,诚信为人、诚信处世、诚信为政,是中国古代社会普遍接受、高度认同的理念及原则。古人尚且如此,更何况我们今人。最近,为大家所津津乐道的火出了圈的“淄博烧烤”就是一个城市诚信为本的最典型的例子。很多人很好奇全国各地到处都有烧烤,为什么单单淄博烧烤这么火?淄博烧烤之所以爆火并不是一两个因素的影响,而是诸多个因素的结

合。特别是淄博市是一个政通人和、和谐发展、讲究诚信的城市,淄博市政府一直致力于发展经济、改善民生生活质量,从而推动城市的可持续发展,所以如果说网友不惜千里迢迢去淄博吃一顿烧烤,不如说他们更想体验淄博这座城市政治稳定、社会和谐、诚实守信的氛围。正如茂名正在创建全国文明城市,如果大家从上至下,无论是政府在招商引资还是企业合法经营及至个人的工作生活当中多一些诚信,多一些宽容,相信我们的文明城市含金量会更高,创建起来也会更有成效!

当某一天,我们不再去刻意要求人们讲究诚信,不再对企业不讲究诚信而处罚,城市因诚信而闻名时,我们的诚信才真正达到了极致,我们的人民才会有更强的幸福感和获得感。

● 热点译说

今日笔谈

礼赞父爱

梁栩(信言)

父亲是一个自带重量的词语;父爱是一种无言厚重的情感,是一种道不完说不尽的话题。在这欢庆父亲节的日子了,让我们一起礼赞父爱吧!

父爱是什么?父爱就是那一簇饭菜,就是那小心的呵护,就是那哄你入睡时的安详。每一个父亲都是奇迹,他们用爱为孩子创造着世界,为孩子铺垫着成长路上的康庄大道!从孩子牙牙学语、蹒跚学步,从临地学书到长大成人,父亲含辛茹苦,肩上扛着;坎坷的路,脚下走着;岁月的痕,脸上爬着;孩子愈长愈高,父亲却愈走愈慢……

父爱,有别于母爱。母爱是在困难时给予孩子安慰!而父爱,却在困难时给予孩子勇气,但常常会被人误解与忽略,但他们却无所谓!因为父爱爱得很细致,爱得很深沉,爱得很真实。父爱就是这样,用别样的爱指导着儿女的一生!

感谢父亲吧,他和母亲一起养育了我们,给了我们成才立世的根本;礼赞父亲吧,他燃烧自己,向亲人、他人、社会奉献光和热;父亲是典范,是丰碑,永远给我们以坚毅的力量。

父恩如山,无以回报,唯有铭记;父爱如海,难以超越,唯有传承;父亲如天,应当敬重,唯有永远祝福,唯有永远礼赞。祝福天下所有父亲:幸福安康,开心快乐!

品悟风俗内涵 厚植“端午情怀”

陈丹琳(茂南)

“玉粽裹香千舸竞,艾叶黄酒可驱邪。”端午时节,各地食粽悬草、龙舟竞渡、香草沐浴,多种风俗承载了丰富的内涵,有着独属于华夏儿女心头的民族情感和文化蕴含。热闹的端午节,不仅是感悟优秀传统文化的机会,同时也是汲取不竭奋进力量的机会,广大党员、干部应在丰富的节日活动中,温习历史,品味文化,将一将党员干部应有的“端午习俗”,悟一悟党员干部该思的“端午情怀”。

诵“一腔忠诚”的屈原,在真抓实干中厚植“不负时代,不负使命”的家国情怀。“节分端午自谁言,万古传闻为屈原。”公元前278年,郢都破城,爱国诗人屈原写下

《哀郢》《怀沙》后便怀石毅然投江,以一腔孤勇和热血生命表达了自己的志向。我们之所以在一次次端午节追忆屈原,就是感佩于华夏儿女心头的民族情感和文化蕴含。对党忠诚是我们党与生俱来的红色基因,是每一个共产党员入党誓词中的庄严承诺。党员干部要把爱国作为一生的必修课,让传统节日里的“缅怀之意”激荡起爱国爱民的赤子之心,将其化为奋斗的驱动力、使命的担当力,扎根祖国和人民最需要的地方,大力发扬为人民服务的精神,力争在本职岗位上有所

创造、有所作为。

赛“一往无前”的龙舟,在同心同德中涵养“踔厉奋发,笃行不怠”的进取品格。“龙舟争渡,旗帜摇曳鼓声”,每逢端午,龙舟竞渡,百舸争流,狭路相逢勇者胜,千帆竞渡斗者赢。赛龙舟讲究以鼓声为信号,步调一致,才能强而有力,占得先机。对党员干部来说,更是要把奋力拼搏、力争上游的龙舟精神作为个人成长进步的“座右铭”,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,听准党中央的鼓声,立足自己的岗位实际,拿出中华儿女奋勇争先、顽强拼搏、敢闯敢试的精气神,始终保持主动探索、开拓创新的奋进

势头,在前进的赛道里全力以赴、不惧艰辛、笃行不怠,争做建功立业的主力军,在涉深水滩、闯无人区中迎来新气象新作为,赛出新时代新征程上无悔的奋斗“龙舟”。

沐“一尘不染”的艾浴,在恪尽职守中保持“心有所戒,行有所止”的廉洁正直。“日暖桑麻光似泼,风来蒿艾气如薰”“正是浴兰时节动,菖蒲酒美清尊共”,端午时节,家乡常有以菖蒲、艾条制成花环插于门楣,并煎制蒲艾等香草进行洗浴,以此激浊除腐、祛除污秽,治病护肤、去邪正气。无论是来一场洗洗灰尘、强健身体的药浴,还是在房前屋后熏上浓浓

的艾草气息,其目的都是增强个体的抵抗力和免疫力。作为党员干部,每逢佳节要自觉“思廉”,主动学习党规党纪,提高思想意识的“免疫力”,打磨清正廉洁的“金刚身”。要主动洗好端午这场“香草浴”,对照党章党规,对标榜样典型,检身自省,祛污除秽,涤荡正气,修身正己,在欲望、贪念、纷纷扰扰面前保持清醒的头脑和正确的判断,自觉做到不被喧嚣迷惑其心、不被名利动摇其志。同时,要加强家风建设,坚持率先垂范、强化管理,教育引导家庭成员崇尚勤俭朴素、远离虚荣享乐,努力做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范。

画里话外

「知识摆摊」

图文 王铎 董戈



最近,一种年轻人靠自己的特长、专业在路边为他人提供“付费聊天、咨询”服务的“业态”悄然兴起。这些摊主的摊位设置大多相似,在显眼的地方写下自己的专业背景、擅长领域以及提供服务的方式,再摆上些咨询时可能用到的工具,然后就可以等着客人上门了。(新闻来源:工人日报)

“知识摆摊”看似是个新鲜事,但实质与一些受过高等教育的年轻人在路边摆摊卖小商品的现象相似,更多是一种社会实践,而非真的为了维持生计。如果真要把“知识摆摊”作为一种创业形式,那空间还是局限了些。因为作为以专业服务为形式的知识付费,通常是依托于专业机构、专业渠道,很少有通过摆摊来实践的。希望这些年轻人在实践过程中能够有所收获,不止为他人排忧解难,更能悟出个人生活的意义,找到自己人生的方向。



讲文明 树新风 公益广告

看到垃圾捡一捡 环境清洁我心欢



爱我茂名
茂名市文明办 宣